

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৪০/২০১৭-১৮

ঢাকা, মঙ্গলবার ২৯ আগস্ট ২০১৭, ১৪ ভাদ্র ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। মন্ত্রিপরিষদে চট্টগ্রাম ও খুলনা উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ আইন অনুমোদন
- ২। চাহিদা অনুযায়ী চাল আমদানির নির্দেশ প্রধানমন্ত্রীর
- ৩। ফসল ঘরে না ওঠা পর্যন্ত বন্যার্তদের সহায়তা : স্পিকার
- ৪। ঈদে ঘরমুখো মানুষ শান্তিতে গন্তব্যে পৌঁছতে পারবেন : সেতুমন্ত্রী
- ৫। মিয়ানমার সীমান্তে যৌথ অভিযানের প্রস্তাব বাংলাদেশের
- ৬। রোহিঙ্গাদের অনুপ্রবেশ ঠেকাতে কাজ করছে বিজিবি : বিজিবি মহাপরিচালক
- ৭। মেয়েশিশুকে দক্ষ জনশক্তি হিসেবে গড়ে তুলতে স্পিকারের আহ্বান
- ৮। স্বাস্থ্য খাতের উন্নয়নে সাড়ে ৫১ কোটি ডলার দিচ্ছে বিশ্বব্যাংক
- ৯। ওষুধ শিল্পে যৌথ বিনিয়োগে আগ্রহ ইন্দোনেশিয়ার

১। মন্ত্রিপরিষদে চট্টগ্রাম ও খুলনা উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ আইন অনুমোদন

চট্টগ্রাম উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ আইন-২০১৭ ও খুলনা উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ আইন-২০১৭ এর খসড়ার চূড়ান্ত অনুমোদন দিয়েছে মন্ত্রিপরিষদ। গতকাল ২৮ আগস্ট সোমবার প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সভাপতিত্বে তাঁর কার্যালয়ে অনুষ্ঠিত মন্ত্রিসভার নিয়মিত বৈঠকে এ অনুমোদন দেওয়া হয়। সভা শেষে সচিবালয়ে মন্ত্রিপরিষদ সচিব মোহাম্মদ শফিউল আলম এ তথ্য জানান। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৩,ক.৭), অবজারভার (শেষ পৃ.,ক.৪)।

২। চাহিদা অনুযায়ী চাল আমদানির নির্দেশ প্রধানমন্ত্রীর

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা খাদ্য ঘাটতি মেটাতে চাহিদা অনুযায়ী পর্যায়ক্রমে চাল আমদানির নির্দেশ দিয়েছেন। গতকাল ২৮ আগস্ট সোমবার মন্ত্রিসভার নিয়মিত বৈঠকের পর অনানুষ্ঠানিক আলোচনায় প্রধানমন্ত্রী এই নির্দেশ দিয়েছেন। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সভাপতিত্বে তাঁর কার্যালয়ে অনুষ্ঠিত এই বৈঠকে দেশের সর্বশেষ খাদ্য মজুদ ও বন্যা পরিস্থিতি নিয়ে আলোচনা হয়েছে। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.৮), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.২), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.৮), নিউ এজ (শেষ পৃ.,ক.২)।

৩। ফসল ঘরে না ওঠা পর্যন্ত বন্যার্তদের সহায়তা : স্পিকার

জাতীয় সংসদের স্পিকার ও কমনওয়েলথ পার্লামেন্টারিয়ান অ্যাসোসিয়েশনের চেয়ারম্যান ড. শিরীন শারমিন চৌধুরী বলেছেন, বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত কৃষকদের আগামী ফসল না ওঠা পর্যন্ত সরকারের পক্ষ থেকে সব ধরনের সহযোগিতা দেওয়া হবে। রাস্তাঘাট, শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান, ঘরবাড়ি নির্মাণসহ ক্ষতিগ্রস্তদের স্বাভাবিক জীবনে ফিরিয়ে আনতে সরকার কাজ করে যাচ্ছে। বন্যাকবলিত এলাকায় প্রধানমন্ত্রী ত্রাণ কার্যক্রম চালিয়ে যাচ্ছেন। প্রধানমন্ত্রীর ঘোষণা, কোনো লোক খাদ্যের অভাবে কষ্ট পাবে না। গতকাল ২৮ আগস্ট সোমবার রংপুরের পীরগঞ্জ উপজেলার কাবিলপুর ইউনিয়নের লালদীঘি উচ্চ বিদ্যালয় মাঠে বন্যায় ক্ষতিগ্রস্তদের মাঝে ত্রাণ ও কৃষি উপকরণ বিতরণ অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.১৯,ক.৫)।

৪। ঈদে ঘরমুখো মানুষ শান্তিতে গন্তব্যে পৌঁছতে পারবেন : সেতুমন্ত্রী

সড়ক পরিবহণ ও সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের বলেছেন, সারাদেশে কোথাও আগের তুলনায় যানজট নেই। গতকাল ২৮ আগস্ট সোমবার নারায়ণগঞ্জের রূপগঞ্জ উপজেলার ভুলতা এলাকায় ঢাকা-সিলেট মহাসড়ক, এশিয়ান হাইওয়ে বাইপাস সড়ক ও ভুলতা ফ্লাইওভার পরিদর্শনকালে তিনি এ কথা বলেন। মন্ত্রী বলেন, ঈদে ঘরমুখো যাত্রীদের সেবায় মহাসড়কে বিপুল পরিমাণ জনবল কাজ করছে। ঈদে নিশ্চিত ভ্রমণ রক্ষায় মহাসড়কগুলোও মেরামত করা হয়েছে। ফলে এবারের ঈদেও মানুষ শান্তিতে তাদের গন্তব্যে পৌঁছতে পারবেন। সূত্র-ইত্তেফাক (শেষ পৃ.,ক.৫), সংবাদ (পৃ.১,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১৯,ক.১), অবজারভার (পৃ.১০,ক.১)।

৫। মিয়ানমার সীমান্তে যৌথ অভিযানের প্রস্তাব বাংলাদেশের

রাখাইন রাজ্যে চলমান সহিংসতা এবং রোহিঙ্গাদের অনুপ্রবেশের প্রেক্ষাপটে দুই দিনের ব্যবধানে ঢাকায় মিয়ানমারের ভারপ্রাপ্ত রাষ্ট্রদূত অং মিন্টকে ফের তলব করেছে পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়। এবার বাংলাদেশ-মিয়ানমার সীমান্ত এলাকায় যৌথ অভিযানের প্রস্তাব করেছে বাংলাদেশ। এর মাধ্যমে দুই দেশের নিরাপত্তা বাহিনী উগ্রপন্থি গোষ্ঠীর বিরুদ্ধে একযোগে কাজ করতে পারবে। গতকাল ২৮ আগস্ট সোমবার পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের দক্ষিণ এশিয়া বিষয়ক মহাপরিচালক মঞ্জুরুল করিম খান চৌধুরী মিয়ানমারের দূতকে ডেকে সরকারের পক্ষে এ সংক্রান্ত একটি আনুষ্ঠানিক পত্র দেন। এর আগে গত শনিবার মিয়ানমারের দূতকে তলব করে রাখাইনে সহিংসতার নিন্দা জানানো হয়। একই সঙ্গে রোহিঙ্গারা যেন বাংলাদেশে অনুপ্রবেশ না করে সে ব্যবস্থা নেওয়ারও আহ্বান জানানো হয়। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৯,ক.৮), সংবাদ (পৃ.১,ক.৪), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.৫), অবজারভার (পৃ.১,ক.৬)।

৬। রোহিঙ্গাদের অনুপ্রবেশ ঠেকাতে কাজ করছে বিজিবি : বিজিবি মহাপরিচালক

বিজিবি মহাপরিচালক (ডিজি) মেজর জেনারেল আবুল হোসেন বলেছেন, বাংলাদেশ-মিয়ানমার সীমান্তে শূন্যরেখা (জিরো পয়েন্ট) দিয়ে কাউকে প্রবেশ করতে দেওয়া হবে না। রোহিঙ্গা অনুপ্রবেশ ঠেকাতে

=৩=

সীমান্তে কাজ করছে বিজিবি। তিনি বলেন, একটি সার্বভৌম দেশে অন্য কেউ অনুপ্রবেশ করতে পারে না। এজন্য বিজিবির পক্ষ থেকে সব ধরনের প্রস্তুতি নিয়ে রাখা হয়েছে। গতকাল ২৮ আগস্ট সোমবার বিজিবি পরিচালিত শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানসমূহের প্রধানদের সম্মেলনের উদ্বোধন শেষে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৯,ক.৩), সমকাল (পৃ.২,ক.১), নিউ এজ (পৃ.১,ক.৬)।

৭। **মেয়েশিশুকে দক্ষ জনশক্তি হিসেবে গড়ে তুলতে স্পিকারের আহ্বান**

স্পিকার ও সিপিএ নির্বাহী কমিটি'র চেয়ারপারসন ড. শিরীন শারমিন চৌধুরী বলেছেন, আর বাল্যবিবাহ নয়-বাল্যবিবাহ প্রতিরোধ ও মাতৃমৃত্যু হ্রাসে মেয়ে শিশুকে শিক্ষিত ও দক্ষ জনশক্তি হিসেবে গড়ে তুলতে হবে। নারীদের এগিয়ে নিতে সরকার যুগোপযোগী পরিকল্পনা ও নীতিমালা গ্রহণ করে ধাপে ধাপে তা বাস্তবায়ন করে যাচ্ছে। ফলে এ দেশের নারীরা এখন আর পিছিয়ে নেই। তিনি গতকাল ২৮ আগস্ট সোমবার রংপুরের পীরগঞ্জ উপজেলা পরিষদ অডিটরিয়ামে বাংলাদেশ জাতীয় সংসদ ও ইউএনএফপিএ'র যৌথ উদ্যোগে আয়োজিত এসপিপিডি প্রকল্পের আওতায় 'বাল্যবিবাহ প্রতিরোধের মাধ্যমে মাতৃমৃত্যু হ্রাসকরণ' শীর্ষক কর্মশালায় প্রধান অতিথির বক্তব্যে এসব কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১)।

৮। **স্বাস্থ্য খাতের উন্নয়নে সাড়ে ৫১ কোটি ডলার দিচ্ছে বিশ্বব্যাংক**

বাংলাদেশের স্বাস্থ্য খাতের উন্নয়ন এবং সবার জন্য স্বাস্থ্য সেবা নিশ্চিত করতে ৫১ কোটি ৫০ লাখ ডলার ঋণ দিচ্ছে বিশ্বব্যাংক। এর মধ্যে ৫০ কোটি ডলার ঋণ আর এক কোটি ৫০ লাখ ডলার অনুদান। বাংলাদেশি মুদ্রায় মোট অর্থের পরিমাণ প্রায় ৪ হাজার ১২০ কোটি টাকা। চতুর্থ স্বাস্থ্য ও পুষ্টি খাত কমসূচিতে (এইচপিএনএসপি) এ অর্থ দিচ্ছে বিশ্বব্যাংক। গতকাল ২৮ আগস্ট সোমবার বিশ্বব্যাংকের সঙ্গে এ সংক্রান্ত দুটি ঋণ চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়েছে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৮,ক.৬), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৮), ডেইলি সান (পৃ.৩,ক.২), অবজারভার (পৃ.১৭,ক.৬)।

৯। **ওষুধ শিল্পে যৌথ বিনিয়োগে আগ্রহ ইন্দোনেশিয়ার**

বাংলাদেশের সম্ভাবনাময় ওষুধ শিল্পে যৌথ উদ্যোগে বিনিয়োগের আগ্রহ প্রকাশ করেছে এশিয়ান দেশ ইন্দোনেশিয়া। এছাড়া বাংলাদেশ থেকে আরো বেশি পরিমাণে পণ্য আমদানি করতে চায় দেশটি। গতকাল ২৮ আগস্ট সোমবার ঢাকায় নিযুক্ত ইন্দোনেশিয়ার রাষ্ট্রদূত রিনা সোয়েমারনো ব্যবসায়ীদের শীর্ষ সংগঠন এফবিসিসিআইয়ের নেতাদের সঙ্গে সাক্ষাৎকালে একথা বলেন। ইন্দোনেশিয়ার রাষ্ট্রদূত ঢাকা ও জাকার্তার মধ্যে সরাসরি বিমান যোগাযোগের ওপর গুরুত্ব দেন। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৮,ক.৬), প্রথম আলো (পৃ.১২,ক.৪), ডেইলি সান (পৃ.৩,ক.২), ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.১৭,ক.২)।

সম্পাদকীয়

ক. **সংবাদ :** শিল্প অধ্যুষিত অঞ্চল গাজীপুর ও নারায়ণগঞ্জের মাত্র ২৫ শতাংশ পোশাক কারখানার শ্রমিকদের উৎসব ভাতা পরিশোধ করার কথা উল্লেখ করে ঈদের আগেই দেশে সব গার্মেন্টস কারখানার শ্রমিকদের বেতন-ভাতা পরিশোধে সংশ্লিষ্টদের প্রতি আহ্বান।

খ. **জনকণ্ঠ :** সারাদেশে বন্যাপরিষ্কৃতির উন্নতি হয়েছে উল্লেখ করে বন্যাদুর্গতদের দ্রুত ত্রাণ ও পুনর্বাসনের উদ্যোগ নেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ।

- গ. **ভোরের কাগজ** : কোরবানির পশুর হাটের ইজারা নিয়ে সিডিকেটবাজি-টেভারবাজি, অনিয়মের অভিযোগ আমলে নিয়ে এ ব্যাপারে কার্যকর উদ্যোগ নেওয়ার সুপারিশ।
- ঘ. **প্রথম আলো** : পিরোজপুরের মঠবাড়িয়া উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স প্রায় চিকিৎসকশূন্য থাকায় চিকিৎসাসেবা মারাত্মক ব্যাহত হচ্ছে উল্লেখ করে এ ধরনের চিত্র সারাদেশের প্রায় প্রতিটি স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স ও হাসপাতালে থাকায় এ ব্যাপারে কঠোর পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।

=8=

- ঙ. **ইনকিলাব** : রাজধানীতে চুরি ছিনতাইয়ের ঘটনা ব্যাপক বেড়ে যাওয়ায় উদ্বেগ প্রকাশ করে আইনশৃঙ্খলা সুরক্ষা ও জননিরাপত্তা নিশ্চিত করার উপর গুরুত্বারোপ।
- চ. **ইন্ডিপেনডেন্ট** : সুন্দরবনের জীববৈচিত্র্য সুরক্ষায় সবাইকে সচেতন হওয়ার আহ্বান।
- ছ. **নিউ নেশন** : বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে অতি দ্রুত শিক্ষা কার্যক্রম চালু করার ওপর গুরুত্বারোপ।
- জ. **এশিয়ান এজ** : সাভারের চামড়া শিল্প নগরীতে ঈদুল আজহায় কোরবানির পশুর চামড়া সংগ্রহ, পরিবহণ ও সংরক্ষণ কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে সম্পন্নের প্রত্যাশা করে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

উপ-সম্পাদকীয়

প্রথম আলো পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, রোহিঙ্গা সমস্যা নিয়ে বাংলাদেশকে মিয়ানমারের সঙ্গে জোর কূটনৈতিক তৎপরতা চালাতে হবে।

নিবন্ধ ও ফিচার

সংবাদ পত্রিকায় প্রকাশিত ‘শারীরিক শিক্ষাকে বাধ্যতামূলক করা উচিত’ শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, রোগমুক্ত শরীর গঠন করতে হলে শারীরিক শিক্ষার গুরুত্ব ও প্রয়োজনীয়তা সমাজে অপরিসীম।

#

ডালিয়া/ফাহিমা/শুকলা/মরজিনা/সাদ্দা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ ঘণ্টা